



“照护失智老人 需要专业机构托底”

- 失智失能老人照护问题,已经成为养老服务体系的一个缺口和短板
- 建议将农村为老服务纳入乡村振兴规划

“失能了,也要活得有尊严”

全国政协委员曹阿民关注全国这5000万老人

“今年全国两会上,我提交了3件提案,2件和养老相关,尤其是失智失能老人的照护问题,亟需全社会的关注,希望媒体也能帮忙呼吁一下。”在沪全国政协委员、上海科学院副院长曹阿民告诉记者,目前我国已有5000万名失能老人,其中完全失能老人超过1000万名。“失能了,也要让他们过有尊严的生活!”曹阿民动情地说。

一人失能 全家焦虑不安

这两年,曹阿民跑了很多地方,包括上海郊区及江苏农村地区,经过充分调研,他深深感到,失智失能老人照护问题,已经成为养老服务体系的一个缺口和短板。

“这些老人需要更多专业化、有温度的24小时专人护理,而现在的倒金字塔形家庭成员结构

下,年轻的晚辈需要上学、上班,大多家庭只能是老年人甚至高龄老人护理失智失能的老人,而照护老人本身也要承受体力和精神的两面煎熬。”曹阿民谈道,在居家、社区、机构三位一体的养老服务体系中,失智失能老人最需要专业康养机构进行托底性支撑。

“一人失智失能,全家焦虑不安。”为此,曹阿民提出如下建议:包括加大对失智失能老人养老照护体系建设的财政投入力度,研究逐步将失智失能老人纳入普惠性、专业化养老照护机构的可行性;考虑增设相关制度,方便独生子女家庭的子女在年迈父母突发疾病时请假陪同就医和照护,并推进投靠子女的城市非户籍常住老年人的养老服务政策创新;进一步考虑失智失能老人的实际居家上门照护需求,在公共财力有余力地区,有计划地不断提升养老服务补贴,让老人和

家庭有更多的获得感;加强养老照护人员的体系化、标准化、专业化培训等。

农村养老 存在供需矛盾

“农村养老供需矛盾也是我们面临的一个难题。”曹阿民通过对上海松江区“幸福老人村”的养老新模式调研,还提出了将为养老服务纳入乡村振兴规划的建议。

随着城市化的快速发展,大城市远郊乡村地区的年轻一代已经迁移常住城镇,农村地区青壮劳动力外出务工,多数乡村老年人与子女长期聚少离多,留守老年人已占农村地区人口相当比例。目前,乡村地区的养老设施一般集中于行政镇,主要服务对象是镇周边的五保老人。由于传统习俗,乡村老人不愿离家去乡镇养老院,子女也不愿意年迈的父母进养老院。为了缓解农村养老

供需矛盾,需要探索满足乡村老人在不离家、不离土、不离乡、不离亲的情况下,提供专业养老照护供给新模式。

“幸福老人村之所以取得成功、受到广泛的关注,主要原因在于其还原和延续了农村老年人熟悉的生活方式,着力将慈善公益、传统文化与生态养老相结合,赋予农村养老成为实践人与乡村、人与自然和谐共处的新内涵。”曹阿民建议相关政府部门进一步加快为老服务体系建设的步伐,将为老服务与照护新供给纳入乡村振兴规划中,加大都市远郊和乡村地区公建民营养老服务设施建设的财政支持力度。

“作为一名政协委员,要多接地气,深入基层,了解百姓实际需求,提出务实建议。”曹阿民表示,“经济发展的同时,更要注重人文关怀,特别是对失智失能老人。

本报记者 江跃中



这次全国两会的七个『前所未有』

◎在沪全国政协委员 上海市妇联副主席 黄绮

今年的全国两会,堪称一次具有历史意义的特殊时期召开的具有特殊意义的两会,还创造了众多的“前所未有”。

首先,推迟举办和缩短会期前所未有。两会的召开,是中国抗疫取得很大成果的标志。

不设全年经济增速目标前所未有。因为全球疫情和经贸形势不确定性很大,今年没有提出全年经济增速具体目标,这是政府实事求是的最好体现。

发行抗疫特别国债前所未有。政府工作报告明确,今年要发行1万亿元抗疫特别国债,连同增加的1万亿元财政赤字,这2万亿元将全部转给地方,用于保就业、保民生、保市场主体,包括支撑各项减费减税政策的资金需求。

视频观看大会发言前所未有。两会中有一次安排了委员在驻地通过视频方式连线观看大会发言,这是特殊时期的特殊之举,但确是一次极佳的体验,创新了两会的开会形式。

民法典草案进入审议前所未有。中国首部法典性法律民法典草案在本次两会中讨论和审议,具有划时代意义。

审议建立健全香港国家安全法律制度前所未有。涉港决定草案审议通过后列入香港基本法的附件三,这也是回归以来对“一国两制”以国家立法的方式加以维护,影响深远。

最后,全程佩戴口罩参会前所未有。意味着防疫抗疫还在路上。我的“前所未有”的总结肯定是不完整的,本次两会太多创新太多亮点,必将成为一次载入史册的会议。

(本报记者 江跃中 整理)

“张爸”说话为什么大家爱听?

全国政协委员王苏:建议从小加强语言表达能力训练

疫情期间,传染科专家张文宏成了网红。他只要一开口,记者就蜂拥而至,网友就围观点赞,他的金句瞬间刷屏。为什么?除了实话实说、没有空话套话、专业性之外,和他超强的语言表达能力也有关。全国政协委员、著名朗诵艺术家王苏以此为例,呼吁从小加强口语表达能力的培养,让更多孩子学会“说话的艺术”。

王苏说,我们常常见到,不少人在公众场合一说话就紧张,结结巴巴、词不达意;电视新闻里,有的采访对象面对镜头,难以用简单明了的语言表达自己想说的意思;政府官员讲话,能够脱稿并以个性化语言吸引人的,也很少。而张文宏每次说话之所以大家爱听,是因为他的语言表达非常流

畅,能够传递他的专业度,体现出很强的思维能力、逻辑能力和语言组织能力,同时个性鲜明,他的语速很快,善用比喻,风趣幽默。对大多数人来说,语言表达能力并不是天生的,是“练出来”的,在网上看张文宏上专业课,也十分引人入胜,可见这是长期锻炼的结果。

王苏在上海戏剧学院表演系从事语言教学30多年,她感到,当众不能“好好说话”,这与我们长期在语文教学中忽视口语表达能力的培养有很大关系。中小学教育以笔试居多,现在英语学习中口试已越来越普遍,但母语的口试、演讲等表达训练却很少。这方面的能力没有从小抓起,孩子们错过了口语表达训练的最好时

期,等到了社会或工作岗位,再想扭转已经相当困难了。

教育家叶圣陶先生曾指出,在工作和交际中,谁的说话能力差,不仅是他个人吃亏,往往间接又会造成社会的损失。今天,无论是求职、创业,还是工作汇报、接受采访,甚至人际交往、和家庭成员相处,流畅并且富有情感和个性的表达都是不可欠缺的。

为此,王苏建议从课程设置与教材编写、师资队伍建设、完善考核机制三方面,加强学生的口语表达能力。首先,在教材中增加适合口语表达的范文,增加口语表达阶梯的课程设置,例如从看图说话、朗读朗诵到故事讲述、主题演讲,再到辩论等都应安排一定课时。其次,口语表达教学对教师本身的语

言表达能力要求较高,在语文老师的培养和选拔过程中,师范类院校、用人单位应共同承担责任,对已聘用的语文教师,开展口语表达的培训。第三,在今后学科类考试、升学类考试、选拔类考试中设置口语表达相关内容,让学生流畅自然地表达自己的思想。

那么,语言表达能力优秀的前提,必须是说一口标准的普通话吗?“能说标准的普通话当然最好,不过也不强求。”王苏说,“张爸”的普通话就带有一点地方口音,但这并不妨碍他金句迭出,反而成为他的一个标签。著名演员赵丹的普通话也不是特别标准,但他却能做到声情并茂,用语言塑造不同的人物形象。

本报记者 邵宁



代表委员 拍两会

委员们远程看 发言人大礼堂讲

今年全国政协大会发言新形式:发言人在全国政协礼堂讲,委员们分别在住地通过视频看,图像清晰,效果良好。图为社科界别的全国政协委员正在住地观看视频中的大会发言

在沪全国政协委员 吕红兵 摄 本报记者 江跃中 文

